La lecture en ligne est gratuite
Le téléchargement nécessite un accès à la bibliothèque YouScribe
Tout savoir sur nos offres
Télécharger Lire

My Friends at Brook Farm

36 pages
Publié par :
Ajouté le : 08 décembre 2010
Lecture(s) : 28
Signaler un abus

Vous aimerez aussi

Project Gutenberg's My Friends at Brook Farm, by John Van Der Zee Sears Copyright laws are changing all over the world. Be sure to check the copyright laws for your country before downloading or redistributing this or any other Project Gutenberg eBook. This header should be the first thing seen when viewing this Project Gutenberg file. Please do not remove it. Do not change or edit the header without written permission. Please read the "legal small print," and other information about the eBook and Project Gutenberg at the bottom of this file.  Included is important information about your specific rights and restrictions in how the file may be used. You can also find out about how to make a donation to Project Gutenberg, and how to get involved.
**Welcome To The World of Free Plain Vanilla Electronic Texts** **eBooks Readable By Both Humans and By Computers, Since 1971** *****These eBooks Were Prepared By Thousands of Volunteers!*****
Title: My Friends at Brook Farm Author: John Van Der Zee Sears Release Date: January, 2005 [EBook #7302] [Yes, we are more than one year ahead of schedule] [This file was first posted onApril 9, 2003] Edition: 10 Language: English Character set encoding:ASCII *** START OF THE PROJECT GUTENBERG EBOOK MY FRIENDS AT BROOK FARM ***
Produced by David Garcia, Eric Eldred, Charles Franks, and the Online Distributed Proofreaders Team.
CHAPTER I THE OLD COLONIE In May, 1624, the Dutch packet New Netherlands sailed up the Hudson River to the head of navigation, bringing a company of eighteen families under the leadership of Adrian Joris. The immigrants landed at a little trading post called Beaverwick kept by one Tice Oesterhout, a pioneer hunter, married to a Mohawk Squaw. In a few days a party of Indians, probably Mohawks, waited on the newcomers and politely made inquiry as to their object in entering upon Indian lands without notice or permission; Tice Oesterhout and his wife acting as interpreters. Joris replied that they came in peace and hoped to abide in peace on friendly terms with the Indians. He was told that he and his people would be welcome if they joined the universal peace union of the Iroquois, and not otherwise. This proposition the settlers agreed to by acclamation. In due course the General Council of the Five Nations accepted the Colony as a member of the Iroquois Federation. Joris was recognized as the Civil Chief of the little community, and, as he was a Walloon, his people became the Walloon Nation of the Great Peace Alliance. The Great Peace was the treaty forming the basis of the Iroquois Federation. The Colonists, instead of making a treaty with the Indians, gave their adhesion to one already made, thereby securing safety and a practical monopoly of the fur trade on the upper Hudson. They sent annual presents to the Iroquois General Council, which were doubtless received as tribute in recognition of sovereignty, but the Walloon Nation did not seem to care very much about the sovereignty business so long as the fur business continued to prosper, as it did for the next half century. Two score or so of Walloons did not constitute a very formidable nation but the men were reinforced by the women who had an equal voice not only in local affairs but in the General Council of the Federation. The settlers built their houses on the Indian trail leading Westward to which they gave the name of Beaver street—their grand boulevard which must have been two or three squares long. Beaver Street was the main highway of the Walloon Nation and was the center of the "Old Colonie" as the Dutch neighborhood was subsequently called. Under English rule, the "Old Colonie" or Beaverwick was merged with Fort Orange and Rensselaerwick, these, collectively, being named Albany in honor of the Duke of York, Albany being one of his titles. The Dutch of the "Old Colonie" did not take kindly to the supremacy of the English. They obeyed the laws and the constituted authorities but they stubbornly maintained their autonomy as far as practicable, holding aloof from their English neighbors, keeping to their own language, their own manners and customs, and their own habits of life, generation after generation. As the "Old Colonie" extended its borders and new elements were added to its population, these Dutch characteristics were gradually modified and finally disappeared altogether, but they resisted modern influences many years and as late as the middle of the nineteenth century, evidences of Dutch ancestry were still to be noticed among the people of the "Old Colonie." My father's house, where I was born, stood on the south side of Beaver street next to that of the Ostranders where the last Walloon Civil Chief was said to have lived. As a child I heard Dutch spoken in the street, in the stores and the market. We spoke Dutch, more or less, at home, and no other language at my grandfather's farm. The Sears family came from Cape Cod, but my mother was a Van Der Zee, and although the first Van Der Zee came from Holland in 1642, the family was as Dutch as ever in 1842, two centuries later. Mother learned English, at school but spoke it very little until after her marriage, and then crooned nursery rhymes in Dutch to her children; "Trip a trop a tronches," "Wat zegt Mynhur Papa," etc. My father's store was "on the Pier," which is equivalent to saying he was a flour merchant. The Pier was a sort of bulkhead between the canal basin and the river, and it was occupied by a single row of buildings, all of which were flour stores. The Genesee Valley was a famous wheat growing country in the first half of the nineteenth century, and the grain was ground in Rochester and shipped down the Erie Canal to Albany, the receiving and distributing center for the trade. My father made business trips to New York, and, sometimes, as far east as Boston, in those days a long journey. He usually arranged to go "down the river" in the Spring, having, beside his own affairs, commissions to fill as delegate to one or more
of the May Conventions. The May Conventions were annual gatherings of religious bodies, philanthropic organizations, reform associations, literary associations, educational associations and all sorts of associations for the improvement of the human race in general and the American people in particular. The Friends yearly Meeting, the Conference of the American Anti-Slavery societies, the Grahamites or Vegetarians, the Temperance advocates and other upholders of beneficent, benevolent, and Utopian ideals assembled on these occasions, and with much eloquence, made it clear to the meanest understanding that the universal adoption of the principles especially professed by each would do away with all evil in the world and bring about a return of the Golden Age. My mother did not always attend the May Conventions, but whenever she went, she took one of us children with her. My first visit to New York was made as an unqualified member of the Albany delegation to something or other, I forget what. One thing I do not forget, however, and that is hearing Horace Greeley make an address, and afterward being puffed up with pride when the orator chatted familiarly with his small admirer at dinner in our hotel on Barclay Street. When my mother was absent from home, the family was left in charge of our courtesy Aunt Catholina Van Olinda who kept the house with my elder sister Althea, while I was dispatched for the time to my grandfather's farm. I was very much at home on the farm and spent many happy days there in early childhood, being regarded as a sort of heir apparent by the principal personages there, namely, my grandfather, John Van Der Zee the elder, and Tone and Cleo. The last named, Antony and Cleopatra, to speak properly, were ancient negroes born and brought up on the farm and rarely leaving it in all their long lives. They were slaves, inasmuch as they disdained to be emancipated, and "free niggers" they looked down on with contempt. They belonged to the Van Der Zee place and the place belonged to them, and not to belong to anybody or to any place was, to their apprehension, very like being a houseless and homeless pauper. As I was John Van Zee the younger, according to their genealogy the natural successor of Baas Hans, they extended to me assurances of their most distinguished consideration. My father, Charles Sears, was not in the line of succession, he being English or in other words a foreigner. They tolerated him, partly because he spoke to them in Dutch, the only language they knew or cared anything about, and partly because he was, after all, a member of the family by marriage. As he always brought a book in hand when visiting the farm, they made sure he was a drukker—that is, a printer or bookseller or something of that vain and frivolous description. Cleo attained great age, overrunning the century mark. In her later years she came by inheritance to my mother, and so rather curiously, it happened that while my father openly professed anti-slavery sentiments, my mother was a slaveholder, presumably one of the last of that class in the state of New York. One of our neighbors in the Old Colonie was Thurlow Weed, the Boss of the Whig party in the Empire State, and the founder, proprietor and editor of theAlbany Evening Journal, one of the most influential papers in the country. Father was on terms of near-intimacy with Mr. Weed, and this brought him in touch with Horace Greeley. Father, though never a politician, was interested in party affairs and in constant communication with the Old Line Whigs of the Henry Clay following, and I am under the impression that the consultations of the political firm of Seward, Weed and Greeley were sometimes held in father's library. When he was editing the "Log Cabin" the party paper in the first Harrison campaign, Mr. Greeley was often a guest at our house, and at that period, he and father formed a warm friendship which continued during the remainder of their lives. Having referred to Mr. Weed as the Boss of the Whig party in New York State, I think it due to the memory of an honorable man to state my belief that he never made one dollar out of politics. He gave a great deal of service and a great deal of money to the promotion of his political ideas, but never received a penny in return. He was a Boss indeed, directing party affairs with the strong hand of a Dictator, but he sought no profit and gained none, not even the thanks of those he served. So far from bettering his fortunes, his public activities involved constant demands upon his private purse. Not only party friends but party enemies called on Thurlow Weed for help when in distress, knowing that his hands would be open and his lips closed. Closed they were, but it was generally understood in the Old Colonie that the many seedy and needy applicants coming to his door must have made serious inroads on his income. One noticeable case was that of a saloon-keeper, a Whig politician in a small way, who was supposed to control the "canal vote," that is the vote of the floating population in the canal basin, among whom were boatmen ready to cast their ballots either way for a price. Mr. Weed did not approve of this man or of his methods, and the fellow went over to the Locofocos, bag and baggage. He took with him an ugly grudge against the Whig Boss and vented his spite in lies, slanders and defamations of the foulest kind. For years he made all the trouble he possibly could, but being a drinking man, he meanwhile drifted down hill, deviously but without a stop. When he had reached the bottom, in utter destitution, he came to Mr. Weed begging for aid—and he got it. More than that, after his death his children were supported until they could take care of themselves, and the costs, as we could not help knowing, were paid by our Beaver Street neighbor. A final memory of Mr. Weed lingers in my mind, to the discredit of those who should have been his grateful friends. The last time I called on him was when he was living in New York with his daughter, I think in Broome Street. On greeting him I noted that he was much disturbed by some annoyance which he could neither conceal nor throw off with his old-time buoyancy of spirit.
His agitation was so evident and so unusual that I ventured to inquire as to the trouble which so vexed his serene temper. In reply he took up a copy of a prominent New York morning paper and pointed to a sub-editorial in which he was referred to by name as "a veteran lagging superfluous on the stage." That was the most unkindest cut of all. Mr. Weed was at that time living in retirement, but he still contributed vigorous and timely articles to the editorial columns of this same journal. He was grievously hurt by the gratuitous affront to which he had been so rudely subjected, but all he said was, "I may be superfluous, but no one can truthfully say I ever was a laggard." I believe the management of the paper apologized privately for the stupid insult, ascribing the sub-editorial to one of the juniors, and expressing regret that it should have been inadvertently printed. All the same, Thurlow Weed never wrote another editorial, the untoward incident putting an end to the labor of a long and arduous journalistic career. Across the way from Mr. Weed's residence in the Old Colonie was the Van Antwerp house, bearing the date 1640 in iron figures at the peak of the gable which fronted the street. It was built of yellow brick—or at least the gable front was so built —and the Van Antwerp legend was that these bricks were imported from Antwerp, the native town of their family. The last descendant was Juferouw Cornelia Van Antwerp who kept a little school in the basement of her dwelling, the family fortune having dwindled until this home was about the only property left to the Juferouw. In this school my sister Althea and I were taught the three R's and not much else. The ancient Dutch spinster was a lady, well-bred, dignified and courteous, who held a high place in the elect circle or Old Colonie society, and was not the less esteemed because of her straitened circumstances. Her walk and conversation were no doubt edifying, but the curriculum of her scholastic institute possibly left something to be desired in the departments of higher education. She had one available qualification for her position, however,—being an expert in making and mending quill pens. She spent much of her time during school hours in shaping these writing instruments, and I imagine she eked out her slender income by supplying pens to the neighbors. The public schools were, in those days, looked upon as public charities, and these were not attended by children whose parents or guardians could afford to pay for private instruction which, whether better or worse, did not at all events, suggest poverty. So it came about, that father, on returning from one of his journeys eastward, brought home the idea of sending Althea and myself to school at Brook Farm.       
CHAPTER II FRIEND GREELEY When Mr. Greeley first came to our house, I was not very favorably impressed by his appearance. He was tall and strongly built with broad shoulders somewhat bent forward, a smooth face, fair complexion and very light hair worn rather long. He was near-sighted and, like other near-sighted folk had a way of peering forward as he walked, and this with his heavy lurching gait, gave him a very awkward, countrified carriage. He remarked in my presence at a later time, "I learned to walk in the furrows of a New Hampshire farm and the clogging clay has stuck to my feet ever since." His voice was thin and high-pitched, a small voice for such a big man, as we thought, and he had an abrupt manner of withdrawing attention that was to us rather disconcerting until we got used to it. His pockets were bulging with newspapers and memoranda, scrawled in the curiously obscure handwriting which I subsequently found much difficulty in learning to read, though it was plain enough when the meaning of the strange hieroglyphics intended for letters was once fully understood. He was pressed with business during his brief visits but found time to make friends with the juveniles of the family and we learned to welcome him with real pleasure. My mother noted that we made him smile, and that went far in establishing intimacy. Horace Greeley's rare smile revealed beauty of character and that charity commended by St. Paul as greater than faith or hope; a smile more nearly angelic than we often see in this mundane environment. His peculiarities of dress have been, I think, much exaggerated by common gossip. He wanted his clothes made big and easy, and he wore them a long time and somewhat negligently, but that was because he had other things to mind and not in the least because he affected singularity. I was with him a good deal as a boy and as a young man and I am sure he spoke truly when in response to some friendly advice concerning these matters, he said "I buy good cloth, go to a good tailor and pay a good price, and that is all I can do about it."
The popular phrase about Greeley's old white coat had some foundation in fact, but not much. He did wear a light drab overcoat when I first saw him, with the full pockets spreading out on each side. As it suited him he wore it many years afterward, and when it was quite worn out he had another one made just like it which he wore many years more. I doubt if he ever had more than two of these famous garments, but it is true that these two, always supposed to be the same old white coat, were known all over the Northern part of the country. As late as the first Grant presidential campaign, Elder Evans, inviting him to make an address before the Shaker community at Harvard, Mass., asked him to please bring "the old white coat, that our folk may know it is you, for sure." It is possible there may have been some little feeling of resentment against this sort of patronage expressed in the dragging on of the old white coat with the sleeves awry and the collar turned under, but I am sure that as a rule Mr. Greeley gave very little thought as to wherewithal he would be clothed. Horace Greeley never had half a chance to develop the finer qualities of his nature—and he knew it. He was a tremendous worker and as an aggressive editor, an ambitious politician and an ardent reformer, driven like a steam engine, he could give little heed to the slings and arrows of outrageous fortune, but he was sensitive as a girl to rebuffs bringing to mind what might have been. Among friends with whom he felt at home and in really congenial company, he was a different being from the hard hitting fighter and eccentric philosopher known to the public. At our home he was with the children like a child, genial and companionable as an elder brother. In the house of the Carey sisters, where I saw him years later, he was happy and care-free. Phoebe and Alice Carey, poets and essayists, had Sunday evening gatherings at their home in New York, where the choice spirits of the literary world held converse after the manner of their kind, as at the assemblies in the Paris salons of the 18th century. In this company Mr. Greeley was at his best, animated, witty and charmingly affable. He realized, only too well, that his best was wasted in the strife which was his daily portion and which ended in the disastrous defeat that cost him his life. The flashes of aroused egotism that sometimes blazed out in red-hot words, were only signs of impatience and regret that he had been deprived of opportunity to cultivate the amenities and graces of life and to gain control of the higher powers he consciously possessed. Any one who will take the trouble to-day to read his later writings, his tribute to old friends and his essays like that on "Growing Old Gracefully," will be led to know that Horace Greeley had the soul of a poet. Through acquaintance with Thurlow Weed my father came to know Mr. Greeley and through Mr. Greeley he came to know Dr. George Ripley and the circle of literary folk in Boston of which he was the center. Boston was not at that time a literary city. If there was a seat of literature in America, then, it was to be found in Philadelphia, there being very little visible evidence of literary activity, in the three-hilled town; no Old Corner Book Store, no publishing house like Ticknor and Fields, noScarlet Letter, noAtlantic Monthlyand noEvening Transcript, subsequently one of the best newspapers from a literary point of view this country ever had. There was, however, at the period referred to, about 1840, a coterie of brilliant intellectual people in Boston and Cambridge many of whom attained, later, some degree of eminence in the literary world. These were young men and women of fine culture, liberal in opinion and animated by a new spirit of the times which was in this country first manifested in their midst. At that period a wave of interest in what was then known as social reform swept over France and Germany and reached our shores in Massachusetts Bay, eventually extending all through the north and northwest, conveying new social and political ideas to thousands of intelligent Americans. These new ideas were discussed at the meetings of the thinking young folk above referred to, at which meetings they also held other high debates on matters philosophic, poetic, educational, etc. They eventually established a periodical as their organ calledThe Dial, a publication which immediately attracted wide attention by the admirable literary style of its articles as well as by their originality and commanding interest.The Dialgreater cohesion to the company of editors,had the effect of imparting contributors and others interested in its publication, and these presently became known to the world as the Transcendentalists; a word borrowed from Germany and rather too formidable for general use in our busy country. Whether they were overweighted by their ponderous title or whether they created an artificial atmosphere too etherial for common mortals, the first generation of Transcendentalists was also the last. They had no successors andThe Dial, as their organ, was short lived. It undoubtedly exercised a considerable influence in its day; and individual members of the long-named fraternity did much to mould the thought of the American people in after years. Among these were Ralph Waldo Emerson, Bronson Alcott, George William Curtis, Francis George Shaw, translator of Eugene Sue and of George Sand, and father of Colonel Robert Shaw, Margaret Fuller, Theodore Parker, Dr. Howe and his fiancee Julia Ward, Charles A. Dana, John S. Dwight and perhaps a score of other bright spirits. Occasional attendants at their gatherings and contributors toThe Dialwere Horace Greeley, William Page, afterward President of The National Academy of Design, Thomas Wentworth Higginson and my father, Charles Sears. Their acknowledged leader was the Rev. George Ripley, the founder of Brook Farm. I do not know anything more about this old time Transcendentalism than I do about the Pragmatism of our day, and that is not much. I believe the two schools of thought were alike in this, they both held that modern civilization has gone sadly and badly astray in the pursuit of wealth. Not money but the love of money is, now as ever, the root of all evil. The first work of the makers of America was necessarily the creation of property, the accumulation of the means of life, but we have ushed this ursuit too far, have one mone mad not knowin when we should sto tr in to et rich and ive our
time and attention to higher things. There is another matter to be noted as of some significance namely that leading Transcendentalists were, and leading Pragmatists now are, scholars and university men. It is true America was not turning out university men in the '40's and it might perhaps better be said that the Transcendentalists were college men, but as several of them were educated in Germany the connotation may be allowed to stand. It was said of these learned students that at their meetings they read Dante in the original Italian, Hegel in the original German, Swedenborg in the original Latin, which language the Swedish seer always used, Charles Fourier in the original French, and perhaps the hardest task of all, Margaret Fuller in the original English. Margaret was an honored member of the illustrious company and was held in high esteem; but her writings are mighty hard reading. I can quite understand James Russell Lowell's judgment in his "Fable For Critics" where he condemns a certain literary offender to severe punishment, sentencing him to 30 days at hard labor, reading the works of Margaret Fuller. It was, as above said, after one of his visits to Boston that my father came home with the suggestion of sending Althea and myself to school at Brook Farm. The idea met with a good deal of opposition from the Dutch side of the house, which was my side for all I was worth, but I suppose father opined that it was time some of the provincialism of the Old Colonie should be rubbed off. Through his acquaintance with Thurlow Weed he came to know Mr. Greeley and through Mr. Greeley was introduced to Dr. Ripley and the Transcendentalists, gaining, by the way, broader views and a wider range of ideas than those which had prevailed in Beaver Street for two hundred years. Such, I take it was the sequence of events, not as noted by a little boy but as partly imagined and partly reasoned out at a later time. Partly imagined, too, is the presumption that my father was attracted by the philosophic ideals presented by his Boston friends. A tired business man might well be impressed by the Transcendental teaching that our civilization has gone wrong in forcing all human energy into the one pursuit, that of getting riches. They held that while hard work rarely harms any one, the monotonous grind in the money making mills results in arrested development. Work as hard as you please, spend all the energy, all the talent, all the skill you have but not in seeking wealth. That is not worth while, and it prevents the doing of what is worth while. Do your best in the world; give all you can, but be sure to get a fair return, not in money but in better things. Seek culture, seek knowledge, seek character, seek friendship, good will, good health, good conscience, and the peace that passeth understanding shall be added unto you. Be content with a small measure of this world's wealth and do not crave costly luxuries to make a show withal. To this end, go out into the country; raise what you need as far as possible with your own hands, and enough more to exchange for such things as you cannot produce. Abandon the world, the flesh and the Devil and go back to the soil and find the Garden of Eden. My father accepted these teachings in good faith and gave in his testimony with those who inThe Dialand through other agencies were propagating the new philosophy. His engagements with others were such that he could not break away at the time to put these novel ideas to the test of actual experiment but no doubt he thought it wise and well to give his children an early initiation into the new life that was to regenerate the world. Dr. Ripley was, as said, the leader of the Transcendental coterie and he had all the vitalizing enthusiasm that a leader must necessarily possess. He was a solidly built man of medium height with brown hair and beard and the kindest eyes in the world. He was a Unitarian clergyman, a scholar learned in all the learning of the Egyptians and all the other learned peoples of every age and clime, and a gentleman of the most engagingly courteous address; his good manners rested on bed rock foundations, too, and could not be corrupted by evil communications. I saw him more than once in straits harsh enough to try the patience of a saint, and noted with surprised admiration that his perfect poise was not in the least disturbed. It was Dr. Ripley who, having the courage of his convictions, bravely suggested putting in practice the principles he and his Transcendental friends advocated in theory. "We talk well," he said, in effect, "why not try to do the thing which we say?" And he did. With a few of these friends, like-minded, he went out to West Roxbury; six miles from Boston, and bought a farm of 200 acres. Being unusually bright folk, remarkably intelligent, highly educated and, as may be said, brilliantly enlightened, they succeeded, almost beyond belief, in making a woefully bad bargain. I do not know how much they paid for the land but whatever the price it was too high. The property was picturesque to look at but its best herbage was sheep-sorrel. Next the brook, which gave the name, Brook Farm, there was a fair bit of meadow, with a rounded hill called the Knoll rising sharply on the north. The land rolled unevenly on, one-eighth of a mile or so, to higher ground and then fell off again to a level plateau covered with pine woods, beyond which were two or three fields of plow-land. The soil was thin, sandy where it was not rocky, and rocky where it was not sandy. It was a poor place, indeed, and had been poorly farmed until it was as lean as Pharaoh's second herd of kine. It speaks well for these unsophisticated philosophers that in four years they made this desert to rejoice and blossom as the rose; cultivating the finest market gardens and flower-gardens in Roxbury, planting orchards and vineyards, and growing pasturage for a profitable dairy. If the amateur farmers were dismayed on finding what a hard row they had to hoe on this impoverished estate, they never complained, so far as I have heard, but resolutely set about the work they had to do. They came out to try a certain social experiment; an experiment in living a higher kind of life than that of their day and generation, resting on the faith that such a life can be lived here and now as well as heretofore in the legendary "Golden Age" of the past, or as hereafter in the "good time coming" of the future. The one purpose they entertained was to dwell together in unity "near to the heart of nature," a phrase attributed to Margaret Fuller. All other considerations, whether of hardship, or bad beginnings or disappointments
were but secondary if they could succeed in demonstrating the practicability of their high ideals. Perhaps it is not a matter of much interest to the present generation but to us it has always seemed that these Brook Farmers deserve to be favorably remembered. They were not martyrs, being, on the contrary, an unusually joyous and happy company, but, all the same, they gave the best of their lives to the service of humanity. They honestly and earnestly believed they could demonstrate the practicability of their theories, to the advantage of their fellow-beings, and they faithfully tried to accomplish that purpose. If the Pilgrims of Plymouth deserve honor for unselfish devotion to religious reform, why should not the Brook Farm pioneers of social reform receive correspondingly suitable recognition. It is true they did not immediately attain the ends they sought but neither did the Pilgrims; and the end is not yet. It should be said that not all the Transcendentalists joined Doctor Ripley in his Utopian undertaking. Ralph Waldo Emerson for example was not of our company. Indeed, he was not of any company. An inspiring preacher he gained early fame as a pulpit orator in the First Unitarian Church of Cambridge, Mass., but even the liberal communion of that free congregation was too close for his independent spirit, and he abandoned a career of brilliant promise in the ministry, as he said, "for his soul's peace."Sui generis, to be himself he must stand alone, and alone he stood during the remainder of his life. A stanza of his poem, "The Problem" doubtless expresses something of his sentiments with regard to religious affiliation:
 "I like a church, I like a cowl,  I love a prophet of the soul,  And on my heart monastic aisles  Fall like sweet strains or pensive smiles,  Yet not for all his faith can see  Would I that cowled churchman be."   Of all the visitors coming to Brook Farm, I think Emerson was the most welcome. He was beloved by everyone from Dr. Ripley, dear friend and brother clergyman, to Abby Morton's little ones. The messages of cheer and the words of wisdom he brought were received and treasured with intelligent appreciation. I have heard it said that Emerson was at his best when talking in monologue of an evening at the Hive, or in more formal discourse in the grove on Sunday. He was companionable and entered into the life of the place with evident enjoyment—happy but not jovial. He smiled readily and most charmingly, but never laughed. As a young man his personality was most attractive, serene loving-kindness illumining his comely countenance! My mother, also a serene spirit, thought his face the most beautiful she ever saw; and she was sure that laughter would be unseemly and disturbing. Emerson liked to be with us at times, but never to be one of us. In the beginning Dr. Ripley wrote him a cordial invitation to join the association, the only invitation of the kind he ever gave, I believe. The invitation was declined in a note quoted by Rev. O. B. Frothingham in his admirable biography of Dr. Ripley, as follows: "It is quite time that I made an answer to your proposition that I should venture into your new community. The design appears to me noble and generous, proceeding as I plainly see from nothing covert or selfish or ambitious but from a manly heart and mind. So it makes all men its friends and debtors. A matter to be entertained in a friendly spirit and examined as to what it has for us. "I have decided not to join it, yet very slowly and I may almost say, with penitence. I am greatly relieved by learning that your coadjutors are now so many that you will no longer attach that importance to the defection of individuals which you hinted in your letter to me or others might possess—I mean the painful power of defeating the plan."       
A STRANGER IN A STRANGE LAND Racial prejudice was cherished as a virtue in the Old Colonie and the real, solid Dutch families found it anything but creditable that Van Der Zee children—we had the honor of being regarded as Van Der Zees in Beaver street—should be sent to an English school in far off Boston town. Massachusetts was, to them, an English colony, and the people there were English, that is to say, foreigners, strangers, and not to be trusted. However, when it was learned that we were actually going, and mother set about making the elaborate preparations considered necessary for so formidable an undertaking, kind friends came in bringing gifts deemed suitable for the occasion, knitted mittens and mufflers, pies and cakes, apples and cider, and choice stores of the cellar and pantry enough to provision a ship for a long cruise. My nearest boy friend, Gratz Van Rensselaer, gave me his knife. How close were our relations may be understood from the fact that we had a private signal, a peculiar whistle of our own which we used to call each other, as boys are wont to do when on terms of exclusive intimacy. To quote Mr. Peggotty, "A man can't say fairer nor that, now, can he?" When Gratz went down into his pockets and handed me that knife in solemn silence, I fully realized that he was making a sacrifice on the altar of friendship. Any critic of this writing will be justified in objecting that I did not probably formulate the idea in just these terms, but this is about the size of it, all the same. Whether my schoolmate ever afterward used our call, I do not know, as our parting was a finality, but for my part, I took it with me to Brook Farm where my new mates adopted it forthwith. Later, the elders took it up, and eventually it became widely known over the face of the earth as "the Brook Farm call." It went to California with a young married couple in the early fifties; to China with one of our boys who became the Captain of a Pacific steamer; to Spain and to Russia with another in the United States diplomatic service; to Italy with two girls whose father was an artist; to the Philippines with students returning to their home in Manila, and to all quarters where Brook Farmers found their way, as they seem always to have remembered it. A peculiarity which may have helped keep it in mind was that it consisted of two parts, the summons, and the response; the first part differing slightly from the second, to distinguish friend answering friend from the stranger merely imitating sounds accidentally or incidentally heard. Just what the difference was may be learned from the notation here given. Another peculiarity of the call was that it had the quality of taking character from the person uttering it. For example, Annie Page was the girl I most devotedly admired, and when "she gaed me her answer true" in response to my signal, her musical little trill sounded to me like the voice of the thrush that sang down in the pine woods. Per contra, there was Frank Barlow, whom we used to call "Crazy Barlow" because of his headlong rush at whatever object he had in view, and he could make the call shrill and thrill like a fife.
The Brook Farm Call
 I met Frank one morning in the later days of the Civil War when he was striding along Pennsylvania Avenue in Washington at his usual breakneck pace. He was Major General Barlow, then, one of the great generals of the Union Army, but he was, first, last and always, a Brook Farmer, so I signaled to him with the same old call. He came to an abrupt halt, answered my greeting and dashed across the Avenue with both hands extended. Neither of us had more than a short allowance of time, but we could do no less than adjourn to a convenient resort for a good hearty talk about the old days in West Roxbury. Other experiences with the call have come to me since then but none that I remember with more pleasure. To-day there are few or none to answer, no matter how earnestly I might sound the old appeal. As may be seen above, the little succession of notes is very simple, but they convey a world meaning to my old ear. If two little Dutch boys in the Old Colonie composed this memorable opus they surely did better than they knew, but my notion is they must have heard something like it and repeated the sounds without being aware that they were merely memories, not original inventions. The boatmen on the Erie Canal announced their entry into the Albany basin by blowing a horn, commonly a tin horn, harsh and discordant. The passenger packets, however, having to "come into port grandly" sounded a bugle flourish, sometimes really melodious. It may have been these bugle notes, impressing their sweet succession on sub-conscious young minds, that afforded the first suggestion of the Brook Farm call.
As my readers may note with more or less patience, it takes time for New Netherland folk to get started on a long journey. Ours was a long journey, in truth, as it required two days and a night to accomplish it. The express schedule on the Boston and Albany Railroad is four hours between the two cities; but there was no express travel in the forties except by passenger packets on the Erie Canal, above referred to. These fast flyers raced along at the top speed of four miles an hour making stops only at the locks or bridges or to change horses or to take someone on board or to let someone step ashore. If my mother's visits to her relatives extended as far as Schenectady, she made the journey in one of these Swiftsure liners, perhaps theSwallow, or theGleamor theAlidaus children; and a very pleasant, usually accompanied by one or two of
journey it was to be sure in fair weather. To glide smoothly along through the country on the deck of a canal boat is a method of locomotion affording opportunities to view the landscape o'er with much comfort and constant though not too rapid changes of entertainment. Necessarily running as near the shore as possible, a slight shift of the tiller by an obliging helmsman would enable a small boy to effect a landing and take a quick look into the canal blacksmith shop, or to walk a stretch with the youth driving the horses, and then re-embark without attracting too much attention. In this leisurely progress through towns and villages and farming neighborhoods, something like a real acquaintance could be made with persons and with places not otherwise to be formed except perhaps on a tour afoot. Lasting friendships and even romances have resulted, before now, from the exchange of greetings and gossip between packet-passengers and people on the canal bank waiting for papers, packages, or messages, or merely interested in seeing the Swiftsure boat go by. The last of the Swiftsure boats went by, long, long ago, and the later generations of New Netherlander know not the joys of journeying on the canal. Fortunately in the old Netherlands the water-highways are still ways for travel as well as for traffic. The easygoing people of the Low Countries, never in a hurry, are content to move at a moderate pace, without fretting about speed, taking their comfort as they go. The American, in their country, can find a diversion well worth considering by setting aside a few days from the usual routine, and entering the life of these good folk, far enough to take a trip or two in a treckschuyt on the canals that form such an important factor of their transportation system. Landing at Antwerp, for example, one could not do better than to take a treckschuyt excursion at once, before the bloom of anticipation has been rubbed off by the friction of much sight-seeing. Antwerp is in Belgium, to be sure, but it is one of the best of fair ports for arrival at the end of a Transatlantic voyage, and from its crowded port a passage can be taken to almost any point in the Netherlands, or, for that matter, in the four quarters of the globe. From here, take a treckschuyt ride to Bruges, and another to Ghent and anywhere else, as fancy dictates. Or suppose a stop is made at The Hague—everyone goes to The Hague—short trips can be made to Delft, Rotterdam and Dordricht, right in the middle of Holland, or, in the other direction, to Leyden and on up to Amsterdam. However, it is needless to write out an itinerary, as there are guide books enough already. All places are interesting and all are accessible. The one thing to be thought of is the going from one place to another by treckschuyt. To have a good time, the traveler must be capable of adjusting himself to his environment. He must put up with the ways of the people as he finds them and not expect them to adjust themselves to his ways, after the manner of the Englishman at the Pyramids, who insisted that his Arabs should give him beef-sandwiches and Bass for lunch. The Dutch are courteous and hospitable, but they have their own notions, and by these they abide as against anything and everything foreign and strange. If the American traveler can make a treckschuyt voyage in the right spirit, he can have a pleasurable and valuable experience, and he will be thankful for the suggestion here given.
It was a cold day, literally, and, for me, a cold day, figuratively, when we finally set forth on our journey to Boston town. We made the passage of the Hudson by Van Alstyne's Ferry, landing at Bath, and finding our way, somehow or other, to Greenbush, the terminus of the railroad. The friends gathered to see us off, watched on the bank with anxiety until we reached Bath in safety as there was ice running in the river. The ice was about as thick as paper, but it was enough to awaken new fears in the maternal heart as to the perils of the dreaded journey. Van Alstyne's Ferry consisted of a scow, propelled by horsepower, and equipped with a hinged platform at each end which, when let down to touch the shelving shore, afforded the means of ingress and egress. It was a good big scow, big enough, indeed, to carry two teams at once if due care was taken in getting on and off over the swinging platform. It was steered by a great oar in the competent hands of Myndert Van Alstyne who navigated the craft, while his brother Wynant collected the fares and kept the machinery in motion with the aid of a hickory gad. We arrived at Springfield toward evening and took rooms for the night at the Massasoit House. It was here we found the first evidences of being strangers in a strange land, which my Dutch relatives predicted would of necessity prove annoying. We were hungry, and the hotel supper was anything but satisfying. As everyone knows, the New Netherlanders are hearty good trencher-folk. At our house, we always had a full table, and at Grandpa Van Der Zee's there had to be more on the board than could possibly be consumed or there was not enough to please the Baas. At the Massasoit, there was a fair show in the dining-room, but on trial the things provided were not acceptable. The milk was thin, and the butter and eggs not at all like those at home, fresh from the farm. This, however, could be understood and allowed for. The cows and the hens were English and, therefore, naturally inferior to ours, so that couldn't be helped. What could not be condoned and what I indignantly resented was the barefaced fraud practiced on unwary travelers in the matter of the "piece de resistance," the main feature of the meal as it appeared to me. This was a good sized cake or possibly plum pudding, piled up in round slices on a large salver in the middle of the table. Counting on this delectable looking, rich brown confection to make up for the shortcomings of the supper, I secured a generous section, and eagerly took a boy's big bite. Consternation and dismay were at once realized for all the words could mean! The cake-pudding did not turn to ashes in my mouth—it was already ashes—ashes, sawdust and molasses. Althea, seeing my disappointment and disgust, declined partaking of the delicacy, but father managed to eat some of it, explaining that it was Boston brown bread.   
CHAPTER IV A BAD BEGINNING Mr. Jonas Gerrish, or familiarly, just plain Gerrish, was the United States Mail, the Express, the Freight Line and the rapid transit system for Brook Farm. He made two trips daily between the Hive and Scollay's Square, covering the distance, six miles, in about an hour and a half, going out of his way to accommodate his patrons, as occasion required. We found Gerrish waiting at the depot when we arrived in Boston, half-an-hour late. He was a little impatient, as he said there was snow coming and he feared delay in getting back to the city. Gerrish was apt to be impatient, but that was all on the surface as he was really very kind-hearted and obliging. The snow began to fall before we were beyond the streets, and we reached our destination in the midst of a driving storm. Father decided to return at once with Gerrish, having business in Boston which might go amiss if he should be storm-stayed in West Roxbury. His apprehensions were only too well founded, the Brook Farm community being snowbound in the Hive during the next three days. He hastily left us in charge of good Mrs. Rykeman, the house-mother at the Hive, promising to come out on Saturday for the week-end at the Farm—though I don't know, come to think of it, that the weekend of our present day outings was known to us at that period.
Mrs. Rykeman had two forlorn, cold and tired children on her hands, one of whom at most was a very miserable youngster, indeed, far from mother and home and everything that makes life worth living. Our hostess took us to her own room and made us comfortable as she could, and, presently, as the bell rang for supper, conducted us to the dining-room. This was a long, bare room, containing ten or twelve square tables, also bare, save for the napkin, knife and spoon and bowl at each place. As we entered at one end of the room, a group of girls came in at the other end bringing pitchers of milk and piles of Boston brown bread. There was also Graham bread or, as we now call it, whole-wheat bread, and apple-sauce, but the meal consisted mainly of brown bread and milk. I then and there learned that the foreign milk was poor and thin because it was skimmed. The idea of putting skimmed milk on the table was unknown in the Old Colonie. I could not or would not touch the abominable brown bread, and, while waiting for the girls to serve the eggs or chops or whatever there was for supper, passed the time in trying to make out the meaning of the chatter and laughter that filled the room with merriment. There seemed to be a gleam of sense discoverable now and then, but, on the whole, it was impossible to catch the significance of the rapid-fire talk volleying from table to table. Indeed, it was always difficult for a stranger to swing into the current of general conversation at Brook Farm. The bright young enthusiasts there were all of one mind, in a way; in close sympathy and quick to understand each other. A word, a look, a gesture expressed a thought. An allusion, a memory, an apt quotation suggested an idea which was clearly apprehended by ready listeners; and a flash of wit was instantly followed by a peal of mirth, echoed to the limit. It goes without saying that these reflections were not in my young noddle at the moment, but being of later date, are the findings of longer observation. I must have been in a sort of maze, wondering at the fun going on which I could see and hear but could not comprehend, and wondering too when supper was coming. I was about to ask Mrs. Rykeman how long we would have to wait, when, whiz! the whole business of the meal was over and done with. Everybody sprang up at once, and away they all flew like a flock of birds, leaving an astonished little boy looking for something to eat. Althea took flight with the others, presently returning to look after her forlorn brother, but, finding I had been taken to the kitchen for something that might at least alleviate the pangs of hunger, she rejoined the girls in the parlor, where there was already a dance under way. Althea was a bright-spirited girl, vivacious, alert, appreciative and companionable. She forthwith took her place in the Brook Farm community with the best grace. She readily made friends with Abby Ford and her sister, with Annie and Mary Page, with the Barlow brothers and with the Spanish students of about her own age. Of these latter, Ramon Cita or Little Raymond became subsequently her particular cavalier. Ramon was the youngest and smallest of the Spaniards, besides being the best looking according to our standards, and a very charming little gentleman he was, too. There were eight of these boys and young men, and they were all courteous and polite to a degree that we American youngsters could admire, but to which we could hardly attain. They must have been members of distinguished families, as they more than once received visits from high officials of the Spanish legation in Washington. It may as well be said here that these students were sent from Manila to prepare for Harvard in Dr. Ripley's school in Boston; a school which was of the first repute in the early forties. The Doctor transferred it with several of the teachers to West Roxbur , where it became the nucleus of the Brook Farm school. The Ford irls, with their aunt, Miss Russell, the
Un pour Un
Permettre à tous d'accéder à la lecture
Pour chaque accès à la bibliothèque, YouScribe donne un accès à une personne dans le besoin